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LA RICERCA 

• Ricerca condotta dal Laboratorio di Ecologia - 

Dipartimento di Ingegneria Civile, Ambientale e 

Meccanica dell´Università degli Studi di Trento 

 

• Progetto di ricerca: Ri.Selv.Italia, Progetto bosco  

 

• Ricerca finanziata dal Ministero delle Politiche 

Agricole e Forestali 
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• valutare la percezione del bosco in relazione ad 

esigenze ed aspettative della popolazione in un 

mutato contesto socio-economico 

 

• testare l´interesse della popolazione ad essere 

informata e valutare la disponibilità ad un ulteriore 

coinvolgimento 

 

• testare un metodo di raccolta ed analisi di 

conoscenze, opinioni, necessitá e valori di una 

popolazione 

 

 

LA RICERCA 
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CITTA’ DI TRENTO 

1000 famiglie selezionate con sorteggio casuale dall´Anagrafe di Trento  

LA RICERCA 
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• la raccolta di una grande quantità di variabili quali-

quantitative  

 

• il confronto fra le risposte 

 

• un vasto raggio di azione per la ricerca  

 

• costi contenuti 

Il  questionario autocompilato permette:  
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56 quesiti formulati rispetto ai seguenti temi di 

indagine:  

• Legame con il territorio e apprezzamento del paesaggio montano  

• Frequentazione del bosco 

• Funzioni attribuite al bosco 

• Percezione della gestione forestale 

• Conoscenza del bosco 

• Sensibilità verso il tema della conservazione della natura 

• Interesse e desiderio di ricevere maggiore informazione 

• Emozioni e suggestioni 

 

 
FORMULAZIONE DEI QUESITI 

contenuto tecnico, funzionalità statistica 

 e semplicità 



MATERIALI E METODI 
IL

 Q
U

E
S

T
IO

N
A

R
IO

_
fo

rm
u
la

z
io

n
e

 

SEZIONI DEL QUESTIONARIO  

 

1_ Informazioni personali del rispondente 

2_Visione del bosco 

3_Bosco e società 

4_Informazioni sul bosco 



RISPOSTA OTTENUTA: 37%  
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“sono trentina e fin da piccola sono stata abituata a vivere a contatto con la natura” 

  “è un paesaggio montuoso che a me piace molto”     “mi piace il luogo e i boschi sono diffusi” 

“è splendido e offre molto, il bosco è tutto vita, distensione”    “è la mia terra” 

“mi ritrovo, mi rappresenta” “mi piacciono i boschi e le montagne” 

  “le mie origini”   “mi sento parte integrante”    “mi piace passeggiare in montagna” 

“il territorio trentino è ben conservato”  “è pieno di vegetazione, abito in una delle zone più verdi”  

 

 

 

“mi piace “il territorio trentino è ben conservato” 

 

 

  

 

Legame con il territorio 

1% 
8% 

90% 

1% 

Si sente legato al territorio trentino? 

no 

in parte 

si 

risposta 
mancante 

84% 

15% 

1% 

Le piace il paesaggio trentino? 

si 

in parte 

no 

risposta 
mancante 

RISULTATI 



Bosco e Natura 

Cosa le fa pensare di piú alla natura? 

RISULTATI 



RISULTATI RISULTATI 
Frequentazione del bosco 

92% 

8% 

Le capita di andare nel 
bosco? 

si 

no 

26% 

35% 

31% 

8% 

Con quale frequenza si reca 
nel bosco? una volta alla 

settimana o 
piu 
circa una o 
due volte al 
mese 
qualche volta 
all'anno 

mancata 
risposta 



RISULTATI 
Frequentazione del bosco RISULTATI 
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In quale tipo di ambiente trascorre principalmente  
il Suo tempo libero all'aperto? 



RISULTATI 
Frequentazione del bosco RISULTATI 

14% 

50% 

36% 

0% 

Preferisce visitare un bosco raggiungibile 
con... 

mezzi di trasporto 

un breve cammino a piedi 

un bosco molto lontano da 
strade e rumori 

mancata risposta 

79% 

9% 

12% 

B10_Preferisce guardare un 
bosco... 

da dentro 

stando al margine 

da lontano 



RISULTATI 
Emozioni e suggestioni 

Qual è la principale sensazione che Lei prova all´interno di un 
bosco? 

RISULTATI 

4% 

25% 

8% 

1% 

59% 

2% 1% 
inquietudine 

pace interiore 

familiarità 

paura 

senso di benessere e 
salute fisica 

nessuna sensazione in 
particolare 

mancata risposta 



RISULTATI 

Giudizio sulla gestione forestale RISULTATI 

17% 

70% 

7% 
0% 6% 

Pensa che i boschi della Provincia di Trento siano 
tutelati… 

1=molto  

2=abbastanza 

3=poco  

4=per nulla 

5=non so 



RISULTATI 

Rapporto con le istituzioni RISULTATI 

96% 

4% 

Sa che che nella Provincia di Trento c'è il 
Servizio Foresta e Fauna? 

si 

no 

69% 

31% 

Le risulta che esistano altri Enti o 
Istituzioni che si occupano di gestire le 

proprietà forestali? 

si, eventualmente 
quali?_________ 

no 



RISULTATI 
La funzione di produzione RISULTATI 

28% 

67% 

0% 

4% 
1% 

In generale, pensa che tagliare gli alberi dei nostri 
boschi sia… 

1=dannoso 

2=utile 

3=utile ma… 

4=non so 

risposta mancante 

2% 

33% 

18% 

45% 

2% 

Utilizza riscaldamenti alimentati a legna? 

1=Sì, è l'unico 
sistema che uso 

2=Sì, come 
supporto ad altri 
sistemi 
3=No, ma sono 
interessato  

4=No 



RISULTATI 

69% 

3% 

3% 

25% 

Per l'edilizia e l'arreda- 
mento preferisce... 

il legno 70% 

altri materiali 3% 

guardo solo 
l'estetica 3% 

comodità e 
funzionalità 24% 

17% 

25% 
50% 

8% 

Se acquista prodotti in legno è 
importante 

 che siano certificati? 

si, se non mi 
costa di più 17% 

si, anche se mi 
costa di più 25% 

non conosco la 
certificazione 
50% 
no 8% 

La funzione di produzione 



RISULTATI 
Conoscenza del bosco RISULTATI 

42% 

36% 

20% 

2% 

La sua conoscenza sui boschi della Provincia di 
Trento è… 

3=Scarsa per la mancanza di 
tempo per documentarmi 

4=Buona perché in Trentino è 
facile trovare informazioni in 
molti modi 

5=Buona perché per interesse 
o necessità mi sono informato 
personalmente 

risposta mancante 



RISULTATI 
Conoscenza del bosco RISULTATI 

28% 

67% 

0% 

4% 
1% 

Secondo Lei, i boschi trentini sono per lo più... 

L'espressione di una 
grande naturalità 

Il frutto di una lunga 
interazione tra l'uomo e 
la natura 
Molto artificiali e privi 
di naturalità 

Non so 

mancata risposta 



RISULTATI Possibili conflitti 

14% 

27% 

23% 

3% 

22% 

8% 3% Mi rende felice 

Mi sembra positiva 

Mi preoccupa: il lupo potrebbe 
disturbare gli animali e limitare 
l'attività ricreativa dell'uomo 
Mi preocupa perché il lupo 
costituisce un pericolo per la 
fauna cacciabile 
Mi fa paura: se ci fosse il lupo 
non oserei più avvicinarmi alla 
foresta 
Mi lascia indifferente 

Mancata risposta 

Entro pochi anni il lupo ritornerà sulle montagne del Trentino.  

Questa ipotesi … 



RISULTATI 

Interesse a ricevere informazioni RISULTATI 

2% 7% 

62% 

22% 

6% 

1% 

Le farebbe piacere ricevere informazioni? 

no, non sono mai chiare e 
interessanti 

no, non ho tempo 

si, se semplici e stimolanti 

si, se dettagliate 

indifferente 

Risposta mancante 
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MONDO ESTERNO 

DECISIONI PERCEZIONE 

informazioni 

emozioni valori [Sendzimir J., 2005]  

 

Il questionario si è dimostrato un efficace strumento di 
consultazione a vasta scala 

 
Il questionario ha permesso di raggiungere anche soggetti poco 
integrati nel contesto forestale e che difficilmente fanno sentire la 
propria voce.  

 
L´indagine ha costituito una prima fase esplorativa per 
comprendere la disponibilità della popolazione ad un ulteriore 
coinvolgimento 

 
Dal confronto tra le risposte a diverse domande del questionario 
emergono alcuni aspetti contradditori che sottolineano la necessità 
di una corretta e adeguata informazione 
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FORMULAZIONE 

DEL PROBLEMA DECISIONE ATTUAZIONE 

[Fareri P.,2005] 

[Wilcox D., 1994] 

[Arnstein S.R., 1969]  

CONCLUSIONI 
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I tecnici basano per lo più le decisioni sulle proprie 

conoscenze ed esperienze professionali e cercano 

eventualmente di compensare la mancata conoscenza 

delle opinioni del pubblico o interpretando la propria 

percezione personale come corrispondente a quella del 

largo pubblico o assumendo come opinione pubblica 

quanto emerge dai mass-media e dai dibattiti politici. 

Entrambi questi modi di compensazione possono dar 

luogo ad una fuorviante e irrealistica immagine della 

realtà. 

            Da: Schmithuesen e Wild-Eck, 2000 
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